ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
22 ноября 2013 года педагогический коллектив отдела «Истоки» ГБУДОД «Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко»  при поддержке министерства образования Оренбургской области проводит областной  практико-ориентированный семинар «Развитие интегративных качеств личности дошкольника как предпосылки  формирования универсальных учебных действий детей младшего школьного возраста в учреждении дополнительного образования детей». 

      На семинаре будут освещены   теоретические и практические аспекты работы   педагогов дополнительного образования детей  в рамках реализации  Федеральных государственных требований. 

      Приглашаем к участию в семинаре педагогов дополнительного образования, воспитателей дошкольных образовательных учреждений, методистов, руководителей структурных подразделений  образовательных учреждений.       Регистрация участников с 9.00 до 10.45. 
Время  работы семинара – с 10.00 до 15.00.

       Просим   в срок до 20 ноября  2013 года  представить заявку  на участие в семинаре по прилагаемой форме по электронному адресу: istoki.oren@yndex.ru, 

istoki.oren@mail.ru  или по телефонам: 8 (3532) 43-50-11, (3532) 77-03-24 (Приложение №1). 

 Проезд до города Оренбурга и обратно, питание участников – за счет командирующей стороны. Оргвзнос на каждого участника семинара – 250 рублей –   включает  в себя стоимость сборника материалов по теме семинара, канцтовары.


 Координаторы: Горлова Лариса Анатольевна, Свиненко Валентина Николаевна     

Лариса Горлова, методист отдела «Истоки»

ООДТДМ им. В.П. Поляничко
Приложение №1
Заявка
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Руководитель общеобразовательного учреждения                                     (подпись)
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М.П.

