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 «Если мы не будем занимать наших детей, найдутся те, кто ими займется»

Окружной форум, посвященный 95-летию системы дополнительного образования в России, завершился. Организованный министерством образования и науки РСО-А, он собрал во Владикавказе более 600 представителей республик Северного Кавказа, которые смогли не только обсудить наболевшие проблемы, но и обменяться хвалебными отзывами о талантах своих воспитанников. Ведь, как показали выступления докладчиков, дети вовлечены в сферу дополнительного образования и несмотря на разного рода проблемы они учатся рисовать, петь, танцевать, лепить, бороться, играть в футбол и покорять новые вершины. 
Поделиться мнениями о состоянии системы допобразования мы попросили участников форума.
Александр Страдзе, директор Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Министерства образования и науки России:
- Дополнительное образование, как неформальное образование, призвано ответить на запрос ребенка познать окружающий мир и реализовать себя. Оно – нестандартная часть образовательной системы, и именно эту нестандартную сферу мы должны сегодня сделать востребованной. К сожалению, до недавнего времени был застой в системе, который мы и должны преодолеть. Здесь поднималась острая проблема нехватки кадров. Действительно, сколько бы мы денег не вкладывали, если у педагога нет таланта и желания работать, то никакие финансы не помогут. Для нас очень важно сегодня модернизировать педагогическое образование – с точки зрения престижа этой профессии. Каждый, получивший диплом педагога, должен понимать, что он – человек номер один в стране и от него зависит ее будущее. Не от банковской сферы, не от транспортной промышленности, не от машиностроения. Потому что все люди, которые будут работать на этих предприятиях, они, прежде всего, «продукт» педагогики. А ведь дополнительное образование позволяет сделать этот «продукт» правильным, так как помогает развить те же предпрофессиональные навыки. 
Галина Найденко, директор Краевого центра развития творчества детей и юношества им. Ю.А. Гагарина, г. Ставрополь:
- Пообщавшись с коллегами, я поняла, что у нас есть общая проблема: кадры. Кадры стареют, а раз мало молодых, значит, это влияет на качество преподавания. Конечно, одним из факторов является заработная плата педагогов в сфере дополнительного образования, но сейчас намечаются подвижки. Однако на этом проблемы не заканчиваются: вопрос и в обновлении материально-технической базы. Хочется, чтобы было больше федеральных программ, целевых программ, направленных на развитие системы допобразования. А мы будем работать над самим образовательными программами, над их содержанием, чтобы адаптировать под то, что интересно современным детям.

Чиновники должны понимать, что допобразование очень нужно, ведь если мы не будем занимать наших детей, найдутся те, кто ими займется. И тогда этот контингент «наставников» воспитает поколения воришек и хулиганов. Все же прекрасно понимают, что когда много свободного времени, то сила и энергия будут направлены не туда, куда надо. У нас даже проводились исследования, что когда стали количество ставок в центрах дополнительного образования, то с уменьшением ставок на 15%, на такой же процент возросла детская преступность.

Арсен Хайбулаев, директор Республиканского центра детско-юношеского туризма и краеведения, р. Дагестан:
- Как и другие сферы образования, дополнительное не лишено проблем. И они, если так рассудить, общие и для этих сфер, и для регионов: нехватка педагогов, отсутствие должного оснащения, низкая оплата труда. Но при этом настоящие учителя как работали, так и работают, невзирая ни на какие сложности. Потому что мы понимаем, что наше будущее мы должны строить сами, а для этого – растить и воспитывать всесторонне развитые поколения. У нас много талантливых ребят, способных к тому или иному виду творчества или спорту. Наша задача – дать им возможность раскрыться. Не всегда родители могут уделить должное внимание своим детям в силу своей занятости. А у нас работа такая – развивать в детях музыкальные и спортивные наклонности. И ведь как это замечательно, когда мы видим наших младших не по углам и подвалам, а на стадионах, спортплощадках, на сцене, в кружках! 
Асият Кубекова, Ведущий специалист отдела воспитательной работы и защиты прав детей Министерства образования Карачаево-Черкесии:
- Форум, хоть и был посвящен праздничной дате, позволил поднять острые вопросы в нашей сфере. И проблема у нас общая – финансирование. Если в федеральном бюджете нет средств на поддержку и развитие дополнительного образования, то получается их нет вообще… А ведь как было приятно смотреть на этот концерт, потому что такие удивительные творческие коллективы есть в каждом субъекте. И это говорит о том, что дети не выброшены на улицу инее предоставлены сами себе! К сожалению, не на все наши вопросы мы получили ответы от представителя федерального ведомства. Но сам форум прошел на очень высоком уровне, за что стоит отдельное спасибо сказать начальнику отдела дополнительного образования североосетинского Минобра Елене Тебиевой. Как нас встретили, с какой теплотой к нам относились – это во многом ее заслуга! Мы возвращались с чувством радости и удовлетворения. Приятно, что познакомились с Осетией. Не знаем фамилию гида, которого называли просто Эльдар, но после его великолепных экскурсий мы даже задумались – есть ли в нашей республике человек, так же глубоко знающий историю Карачаево-Черкесии?! Если бы все к системе допобразования относились с такой заботой, оно бы процветало по всей стране. 
Подготовила М. МАКОЕВА
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