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Ручейки из чистых истоков

Русская культура всегда была хранительницей многовековых духовных традиций нашего народа, источником которых является чувство патриотизма.
Воспитание подлинного патриота и гражданина немыслимо без изучения истории и культуры родного края, его природных особенностей, а главное – без непосредственного участия в его преобразовании и всестороннем сохранении. Поскольку родной край – живая, деятельная частица большой Родины.
Оренбуржье – край уникальных памятников природы, ярких природных контрастов, неповторимого колорита степных просторов, горно-скалистых и лесных ландшафтов. 
Изучение и описание природы родного края, литературно-художественное погружение в данную тему – это замечательная возможность для подлинного духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения. 
Эффективная система работы в этом направлении сложилась в отделе «Истоки» Оренбургского областного Дворца творчества детей и молодёжи им. В.П. Поляничко. 
Она включает в себя организацию системы работы с детскими литературно-художественными объединениями области. Это реализация проекта областной литературно-художественной экспедиции с экологическим профилем «Аленький цветочек» в музее-заповеднике С.Т. Аксакова Бугурусланского района. Ежегодное проведение областных конкурсов: детского рисунка «Мастера волшебной кисти» и детского литературного творчества «Рукописная книга», обязательно включающего номинацию о природе родного края, а также подготовка и издание итоговых сборников творческих работ детей Оренбуржья и многое другое.
В 2010 году в отделе «Истоки» стартовал проект «Памятники природы Оренбургского края», предполагающий изучение природных памятников малой родины, проведение тематических познавательных экскурсий, походов, конкретную экологическую деятельность членов детских литературных объединений области и популяризацию полученных знаний и впечатлений на уроках и внеклассных мероприятиях, а также итоговую творческую работу по темам: «Мой край родной», «Моя малая родина», «Моё Оренбуржье», «Достопримечательности нашего края», «Памятники природы Оренбуржья», «Любимый уголок природы», «Экологические проблемы нашего края» и др.
Участники проекта отправлялись в экспедиции и поездки, чтобы увидеть, лучше узнать и запечатлеть в своих работах замечательные красоты Оренбургской области. Записывали легенды, предания и другие устные повествования о природных памятниках Оренбуржья, отразившие в себе житейскую мудрость и нравственные идеалы старшего поколения.
Встав на защиту экологии родного края, воспитанники детских творческих объединений города и области проводили экологические десанты: очищали родники, высаживали деревья, убирали мусор по берегам рек и в лесопарках.
Творческие работы активных участников проекта, юных литераторов и художников, приняли участие в областных конкурсах «Рукописная книга» и «Мастера волшебной кисти».
По итогам проведённых конкурсов педагогическим коллективом отдела «Истоки» был подготовлен к изданию сборник «Ручейки. Природа Оренбуржья глазами детей».
Сборник вышел в известном оренбургском издательстве «Печатный дом «Димур», его издание стало возможным благодаря поддержке министерства образования Оренбургской области. 
Презентация сборника, собравшая большинство авторов, их родителей и педагогов – руководителей детских литературных объединений, состоялась накануне 220-летнего юбилея нашего великого земляка, певца природы Оренбургского края, Сергея Тимофеевича Аксакова. 
Поэтому не случайно, что описание дорогих сердцу каждого оренбуржца аксаковских мест, впечатления и размышления участников областной экспедиции «Аленький цветочек» о своей экологической деятельности в музее-усадьбе писателя занимают в сборнике особое место. 
Пёстрая мозаика природных красот Оренбуржья представлена в нём в самых разнообразных жанрах: литературно-художественном и публицистическом очерке, дневнике наблюдений и лирическом стихотворении, заочной экскурсии и пейзажной зарисовке. 
Сборник открывает читателям неизвестные и неповторимые уголки природы Оренбуржья, заставляет по-новому взглянуть на окружающий мир, почувствовать душу родной земли, ощутить нерушимую связь поколений, ответственность за будущее своей малой родины и великой России. 
Один только перечень названий природных памятников, описанных в книге, – Верблюд-гора и Милёнкова гора, Висячие Дубы и Отнога, Ванякина Шишка и Большой Урень, Оло-кул и Ишальский пруд, Оренбургский крепостной яр и урочища Благие камни, Таш-урман, Очлы-тау, Занога, Медвежья Ростошь – рассказывает об истории края, убеждает в том, что разные народы могут единой семьёй жить на общей земле, и всем хватит места.
Поэтому, о чём бы они ни писали дети – о родном поле или сосновом боре, простом живом роднике или уникальном природном памятнике, – каждое произведение согрето добротой и любовью к своей земле. 
Вот почему название книги, предложенное самими детьми, звучит нежно и задушевно – «Ручейки». 
И если в названии отдела «Истоки», за 20 лет выстроившего стройную систему работы с талантливыми детьми области, заложена мысль о том, что исток – это источник духовных ценностей, сила, из которой может родиться что-то настоящее, истинное, то очередной реализованный проект педагогов отдела – это чистые ручейки из истоков.
 «Как ручейки пополняют реки, собирают малые воды в мощный поток, так и произведения оренбургских ребят сливаются и впадают в реку подлинного творчества, которое, как и вся наша природа, никогда не должна иссякнуть или оскудеть», – пишет составитель сборника, бессменный председатель жюри областного конкурса «Рукописная книга», член Союза писателей России Геннадий Федорович Хомутов. 
А рецензент сборника, член Союза писателей России Михаил Кильдяшов скажет: «Юная душа гораздо ближе к природе, восприимчивей к её красоте и страданиям. Эта душа родной воздух «не вдыхает, а пьет, как эликсир», в пространстве для неё нет границ: «…в Бузулукском бору заберёшься на сосну – и вот она, звезда, до которой можно дотянуться рукой и погладить её». От края до края области – от Абдулино до Соль-Илецка, от Бузулука до Ясного – отдельные детские голоса соединяются в общий стройный хор, подобно тому, как чистые ручейки сливаются в полноводную реку. Читая книгу, то любуешься Оренбуржьем с высоты птичьего полета: «Высоко в небе звенит жаворонок, ястребы пролетают да ветерок колышет ковыль. Мы на самой вершине горы. Вокруг расстилаются поля, березовый лесок внизу, а вот и село рядом – Люблинка»; то оказываешься в потаённых местах, куда проводником может стать только тот, кто впитал в себя эти чудеса Родины с самых ранних лет: «Ручеёк бежит внизу по оврагу через заросли. Дальше, минуя несколько сот метров, он пополняется водой из другого родника, который выбивает из небольшого заросшего лесом пригорка. На этом роднике старый сруб, покрытый зелёным мхом». 
Действительно, сборник стал своеобразным творческим отчётом учащихся о конкретной природоведческой, историко-исследовательской деятельности в заповедных местах своей малой родины.
Юные литераторы Оренбуржья, опираясь на замечательную энциклопедию «Природное наследие», изданную Институтом степи Уральского отделения РАН, составили собственную неповторимую уникальную литературно-природную карту области.
Замечательные живописные работы юных художников стали достойными иллюстрациями книги, необходимым дополнением общей картины природы родного края и объяснением любви к нему.
Ещё одной важной темой сборника является поднятая детьми проблема бережного отношения к природе. Они скорбят и негодуют по поводу потребительского отношения к природе: 
Степь ковыльная – без ковыля,
 Оскудела родная земля.
 И всё меньше в ней птичьего крика,
 И всё толще Красная книга… 
Юные патриоты бьют в набат, решительно предупреждают, что если сегодня не прекратить разграбление собственного дома, то завтра следующее поколение останется без крова, и вместо любования природой ему придётся довольствоваться лишь легендами о былых красотах. 
«Это поколение оренбуржцев, – пишет М Кильдяшов, – есть духовная застава области, не позволяющая отравлять ручейки, питающие родную землю, благодаря чему не страшна культурная эрозия: «Может быть, когда-нибудь и мы узнаем таинственный и волшебный язык ручейков и сможем отгадать то, о чём они поют. И даже сможем сами петь эти волшебные песни». Только последовав примеру этих мудрых детей, изучив язык ручейков, мы по-прежнему будем жить под своим небом, стоять на своей земле и пить из своих родников».
Сборник «Ручейки. Природа Оренбуржья глазами детей», ставший итогом двухлетней работы над реализацией проекта, получил высокую оценку профессиональных литераторов и художников не только в области, но и за её пределами. 
И самое главное, творческое погружение в данную тему стало импульсом нового долгосрочного проекта «Спешите делать новые дела», который был предложен детьми на презентации сборника.
Авторы сборника и содружество педагогов, руководителей детских литературных объединений Оренбуржья, искренне надеются, что каждый человек, прочитав эту добрую книгу, почувствует желание «остановиться – оглянуться», проникнется идеей изучения и сохранения природы родного края. 
Ведь только тот, кто задумывается о родной земле, о смысле жизни и своём предназначении в этом мире, – может ощутить себя как одухотворенную, нравственную личность.
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